

西边小学小记者

彩绳绕腕 香囊传情

本报小记者 许柏泓

近日，晋江安海西边小学小记者站开展了“彩绳绕腕 香囊传情”端午DIY活动，让传统文化在稚嫩的指尖上“活”起来。活动现场，老师向小记者们介绍了端午的历史渊源、传统习俗，以及香囊和五彩绳所承载的文化意义。从挑选心仪的样式、认识各种香料、亲手填充香囊，到编织成串的五彩绳……小记者们兴致勃勃地拿起五彩绳，发挥各自的创意，制作出独具匠心的香囊和五彩绳手链。大家互相交流着编织的心得，现场洋溢着欢乐和热情。

小记者感言

香囊和五彩绳的制作，不仅是一堂手工课，更是一次传统文化的浸润之旅。我们在动手实践中，感受到了传统手工艺的魅力，也学会了耐心、协作与坚持。
蔡泉峰(四年1班)
编织五彩绳是一场“指尖上的冒险”，看似简单的结在我手中却成了“解不开的谜题”。经过多次尝试，终于成功完成制

作。欣赏着五彩绳在腕间翩然舞动，我忍不住对着镜头比出胜利的手势。
吕宜霖(四年2班)
活动开始了，同学们争先恐后地抓起艾草往香囊里塞。你看，有的一下子装太多了，那香囊便圆滚滚的，像要炸开似的，真好玩。
鲍少滨(四年3班)
指导教师 刘泽宇
指导老师 肖雅坤 高燕瑜

养正中心小学小记者 直击书场展演 聆听“家风”故事

本报讯(记者 刘泽宇 通讯员 许雅霜)舞蹈、朗诵、书法、古筝演奏……5月24日下午，晋江市“家风书场”展演活动——晋江安海养正中心小学专场，在五店市传统街区“家风家训馆”举行。养正中心小学小记者代表现场观看和采访，感受视听盛宴和家风文化熏陶。
养正的家风书场小分队精心准备了古筝合奏《父亲》、独舞《豆蔻梢头》、书法《兰亭序》、朗诵《家风颂》等八个节目，精彩的表演吸引了众多游客驻足观看。
活动中，学校小记者一边沉浸式观看表演，感受家风文化魅力；一边对演员和带队老师展开采访，了解他们对家风家训的看法和理解。通过观看展演和现场采访，小记者纷纷表示对“家风”有了新的认识，并将争做优良家风的传播者和践行者。

小记者感言

此次直击家风书场活动，让我对“孝”和“团结”的意义有了更深入的了解。我要用自己的力量传承和弘扬良好的家风，立好自己的坐标。
黄语彤(五年11班)
家风是一种无言的教育，良好的家风就像春风拂大地，良好的家风就像灯塔发出光芒。我一定好好学习，传承优良品德，争做新时代的好少年。
吴若琦(五年11班)

成功学子以球会友 共赴乒乓盛会



本报讯(记者 刘泽宇 通讯员 林金莲)近日，2025年晋江市小学生乒乓球比赛在晋江青阳中和中心小学落下帷幕。来自晋江安海成功中心小学的多名学子闪耀赛场，包揽男子团体和女子团体第一名，并有4人获得单打项目第一名。

经过多轮激烈比拼，各个奖项花落各家。团体比赛中，成功中心小学选手周胤翔、蒋明泽、林一昕取得男子团体第一名，吴双、陈道轩取得女子团体第一名；男子单打比赛中，周胤翔、林一昕、林亦昕获得第一名，蒋明泽获得第二名；女子单打比赛中，吴双得到第一名，陈道轩得到第四名。
“此次成绩的取得，不仅是我校体育教育成果的生动体现，更激励了全体师生以拼搏之姿迎接挑战。”成功中心小学校长苏桂芳表示，学校将持续推进“体教融合”，完善乒乓球等特色体育项目的发展，为学生提供更多展示自我的平台。

小记者作品选登

粽香深处

陈佳炜(晋江市华泰实验小学六年6年)

每年端午节这天，便是我与奶奶携手共赴一场粽香之约的美好时刻。

我们早早地将各种新鲜的食材备好，我满怀期待，兴奋地撸起袖子，紧紧站在奶奶身旁，准备开启这场包粽子的奇妙旅程。

奶奶的动作娴熟而优雅。她轻轻捻起两片翠绿的粽叶，双手灵动地上下翻飞，粽叶便乖巧地在她手中卷成漏斗形状。紧接着，奶奶

舀起适量的糯米，那粒粒糯米宛如珍珠般晶莹剔透，再加上饱满的红豆点缀其中，她稳稳地将它们倒入粽叶“漏斗”中。而后，奶奶将粽叶轻轻一折，再用绳子迅速而巧妙地捆绑起来。转瞬之间，一个玲珑精致、有棱有角的粽子就做好了，宛如一件巧夺天工的艺术品。

看着奶奶行云流水般的动作，我便依葫芦画瓢，有模有样地学了起来。然而，我刚把粽叶卷成漏斗

粽香时节，香囊传情

刘忆蕾(晋江安海桥头中心小学五年4班)

“五月五，是端阳。门插艾，香满堂。吃粽子，撒白糖。龙舟下水喜洋洋。”儿时，每逢端午节，奶奶总会抱着我，轻声哼唱这首童谣。如今，又是一年端午至，我回到老家，与奶奶一同做香包，重拾那温馨美好的回忆。

走进家门，熟悉的艾草香扑面而来。奶奶早已准备好了做香包的材料，桌子上摆放着五颜六色的布料，一小包香料和针线盒。布料花花绿绿的，有鲜艳的大红、清新的翠绿，还有淡雅的浅蓝，像一片绚丽多彩的小花园。香料混合着艾草的清香，让人心旷神怡。
奶奶微笑着招呼我坐下，她拿

起一块红色的布料，对我说：“囡囡，先选块喜欢的布，这红色呀，喜庆！”我学着奶奶的样子，挑了一块浅蓝色的布料，想象着它做成香包后的模样。奶奶戴上老花镜，穿针引线，动作娴熟而又利落。她一边缝着布，一边给我讲起端午节的故事：“以前啊，这香包可不只是好看，还能驱虫辟邪，保佑平安。”我听得入神，眼睛紧紧盯着奶奶的手，那双手虽然布满老茧，却无比灵巧，针在她手中上下翻飞。不一会儿，一个小布袋的轮廓就出来了。

轮到动手了，我学着奶奶的样子，拿起针小心翼翼地缝着。可这针在我手里却不听话，不是扎到

手指，就是缝得歪歪扭扭。奶奶笑着安慰我：“别急，慢慢来，多缝几次就好了。”在奶奶的鼓励下，我渐渐熟练起来，终于把三边缝好了。奶奶帮我把布料翻过来，我往里面填满香料，瞬间，浓郁的香气扑鼻而来。最后，我用丝线把袋口扎紧，一个香包就大功告成了。

看着手中歪歪扭扭却饱含心意的香包，我满心欢喜。和奶奶一起做香包的过程，就像一场温暖的时光旅行。这小小的香包，不仅承载着端午节的传统习俗，更凝聚着奶奶对我的疼爱与关怀，它将永远珍藏在我的记忆深处。

指导老师 吴依露

我的“昆虫迷”弟弟

吕宏智(晋江安海成功中心小学三年7班)

我的弟弟是昆虫爱好者。只要一提到昆虫，他立刻两眼放光，兴致勃勃地打开话匣子，浑身洋溢着热情与活力。

最近，我发现弟弟总往我家的小花园跑。这一反常举动勾起了我的好奇心，要知道，弟弟向来痴迷昆虫，难道他突然转性，喜欢上花了？带着满肚子的疑问，我决定去一探究竟。

一个阳光明媚的清晨，我来到小花园。刚踏入园中，就听见弟弟激动地喊道：“哥哥，哥哥，你快来看我捉到了什么！”我快步上前，接过他递来的盒子。只见一只螳螂安静地躺在里面，它身形修长，顶着三

角形的脑袋，最引人注目的是那对形似大刀的前肢，粗壮有力，透着一股不怒自威的霸气。

一转眼，弟弟又在寻找着什么。“弟弟，你在忙啥呢？”我好奇地问道。顺着他的目光望去，原来他正准备捕捉一只停在花朵上的蝴蝶。弟弟的眼神紧紧锁定目标，脸上写满了专注。他缓缓伸出手，动作轻柔得仿佛怕触碰一件稀世珍宝，呼吸也变得轻了。

然而，就在他的手即将碰到蝴蝶时，那只蝴蝶像是察觉到了危险，翅膀轻轻一扇，翩然飞走了。弟弟先是一愣，眼中闪过一丝失落，但很

快又被兴奋所取代。他笑着说：“没事，它飞走了，我再找别的。花园里的昆虫可多啦，我要把它们都认识个遍！”看着弟弟认真又充满热情的模样，我不禁被他的执着所打动。

弟弟对昆虫的这份热爱，着实令人佩服。从他身上，我深刻感受到了兴趣的强大力量，它能让人不知疲倦地探索未知，追寻心中所爱。我相信，无论未来弟弟走到哪里，这份对昆虫的热爱，都会像一盏明灯，照亮他充满好奇与探索的前行之路，也会成为他童年时光里最珍贵、最绚烂的记忆。
指导老师 苏燕燕



小记者感言

参观消防车时，看到那么多先进的救援设备，我对消防员叔叔的敬佩又多了几分。他们用专业和勇敢守护着我们的安全，真的了不起了！我要把学到的知识分享给家人和朋友，让大家也重视消防安全！
彭梓宸(四年9班)
当我近距离看到消防车和那些精密的救援工具时，心里满是惊叹。原来消防员叔叔每次出任务都要依靠这些“好帮手”，他们真的太不容易了，我要向他们学习！
陈婉莹(四年7班)
这次参观消防队，是一次难忘的学习之旅！在科普教育馆，我了解到很多以前不知道的消防知识，比如不同类型的火灾的扑救方法。看到消防车时，我被它们的“高大上”惊呆了。消防员叔叔细致的讲解，让我知道每一件装备都有着重要的作用。
何婧瑶(三年2班)

这次活动太棒了！特别是模拟体验报火警环节特别有意思，我学会了正确拨打119的方法。参观消防车时，我还亲手触摸了消防水带，感受到了它的厚重。消防员叔叔为了保护我们的生命财产安全，每天都在默默付出，他们就是心中的超级英雄！
陈宇彤(三年8班)
消防员职业体验活动太有意义了！科普教育馆里的动画演示，把枯燥的消防知识变得生动有趣，我一下子就记住了好多要点。近距离接触消防车，让我大开眼界。每一辆车、每一件装备都凝聚着科技的力量，更承载着消防员叔叔的使命。我要向他们学习，做一个勇敢有担当的人！
林铭煜(五年2班)
这次活动令我印象深刻的是模拟报火警的环节，需说清起火原因、地点、姓名、电话等关键信息，每一项都与救援效率息息相关。我们一定要珍惜生命，严防火灾的发生。
张子豪(三年7班)

晋江市潘径实验小学 跳蚤市场热闹“开市”

本报讯(记者 刘泽宇 通讯员 杨丰铭 林丽诗)近日，晋江市潘径实验小学开展第三届耕读节系列活动的跳蚤市场红领巾义卖暨职业体验活动。活动现场，孩子们热情高涨，纷纷使出浑身解数招揽顾客。摊位前张贴着色彩斑斓、创意十足的海报，琳琅满目的商品摆满了摊位。
值得一提的是，此次跳蚤市场还设置了版画、扎染、漆扇等非非遗体验的特色摊位。摊位前围满了好奇的孩子，大家纷纷动手尝试，体验非遗的韵味和乐趣。另外，石佛山图书馆也为孩子们带来植物干花书签、棉花糖制作的体验摊位，现场热闹非凡。

小记者感言

活动中，同学们围过来挑选商品时，我既紧张又开心。原来帮助别人这么快乐，下次我还要参加！
张婧妍(三年3班)
现场吆喝声不断，满是欢声笑语。最令人惊喜的是非遗摊位，版画、糖画、扎染、漆扇精彩纷呈。我体验了非遗漆扇，成就感满满。
王梓濠(六年4班)
我穿梭在琳琅满目的摊位间，像在寻宝般期待惊喜。用实惠的价格淘到心仪的旧书、饰品，我收获满满。
吴晨露(三年2班)
当我举着话筒采访时，发现每个小摊主都是谈判高手。作为小记者，我会把这份热闹背后的成长故事写成报道，让更多人看见属于我们的多彩童年。
谢佳暄(五年1班)
午后的阳光里，我们将闲置物品摆成“爱心小摊”。收摊时夕阳染红了募捐证书上的数字，此刻我终于懂得：善意不是单薄的施予，而是无数星光汇聚成的人间暖流。
张连泓(五年2班)

我的动物朋友

吴银碧(晋江市第三实验小学桥南校区四年11班)

我家这只小狗，模样特别招人喜欢。它一身暖烘烘的金毛，在阳光下泛着柔和的光泽。若你摸摸它的金毛，掌心似掠过一团云朵。它的耳朵尖尖的，总是机灵地竖着。它的眼睛圆溜溜的，黑得发亮，像两颗浸透了晨露的黑曜石，盯着你看时，眼里的信任与依赖几乎能漫出来。小狗粉嘟嘟的小鼻子最是勤快，这儿嗅嗅，那儿闻闻，对周围的一切都充满好奇。

小狗的性格活泼极了，简直就是一个不折不扣的“小开心果”。只要你一拿出它的玩具球，它就兴奋得不行，上蹿下跳，围着你不停地转圈圈，嘴里还“汪汪”叫着，催你赶紧陪它玩。它玩累了，就会乖乖地趴在你脚边，伸出小舌头，大口大口地喘着气，时不时用脑袋蹭蹭你的腿，变着法子讨你摸摸它呢！

它是个“肉食爱好者”。每次看到鸡肉、牛肉，它的眼睛瞬间就亮了，尾巴摇得像螺旋桨一样，吃得狼吞虎咽，不一会儿碗就见底了。一看到酸奶，它秒变“小馋鬼”。偶尔给它喝一点，它能开心一整天。喝酸奶时，它前爪扒住碗沿，粉红的舌头卷起舔舐着，将整个小脑袋埋进碗里，吃得满脸都是，模样憨态可掬。

若说活泼是小狗的外衣，那藏在绒毛下的细腻便是动人的内衬。一次我生病卧床的时候，它就安静地趴在我床边。它时不时用舌头舔舔我的手，眼里满是担忧，轻轻发出呜呜声，像在安慰我：“主人，你快点好起来。”当我慢慢入睡，它才在床边趴下，像一位忠诚的守卫守护在我身边。这毛茸茸的温暖是轻柔的铠甲，为我抵御病痛。

这只小狗既可爱、活泼又贪吃，也十分细腻。如果你真诚地善待它，它一定会用欢乐治愈你的疲惫，给予你最专注的陪伴。
指导老师 黄带娣

我的“自画像”

刘育含(晋江龙湖阳溪中心小学四年1班)

在我圆圆的脸上，有一双炯炯有神的大眼睛。两只眼睛的视力都是5.0，也让我看起来毫不费力。不仅如此，我还有一头让我既发愁又高兴的黑发。发愁是因为我一披下头发，它就蓬松得如同一只金毛狮王，让我无能为力；高兴是因为蓬松的头发显得我的发量很多，大家都说我是“发量王者”。

我很喜欢看书，尤其是《世界未解之谜》这本书，书里的故事魔幻、神奇，我看了一遍又一遍。每次看完，我都会浮想联翩。不过，我更喜欢画画，一有空闲，我就把自己想象的画面画出来。画了蝴蝶，那绚丽的翅膀仿佛充满了春天的活力；画了彩虹，丰富的色彩照亮了每个人的心灵，让看到它的人都活力满满……老师每次布置的画画作业，我都精益求精，希望能画出一幅完美的作品。

我也是个活泼好动的小女孩。就算把我放在一群陌生人当中，我也能很快就和大家打成一片。午休时，我也闲不住，一会儿左看看，一会儿右瞧瞧。实在无聊了，我就看会儿书，画会儿画，就是睡不着。

每个人都是独一无二的，就像树叶一样，每根脉都不一样，这就是我——一个喜欢看书、画画和活泼好动的小女孩。
指导老师 施丽莱



颜思怡(晋江安海养正中心小学三年2班)
指导老师 蔡玖瑰